

## 弱势品牌: 另辟蹊径 逐步推进

□ 陈美玲

如今,在众多的品牌中,我们可以看到一部分的品牌处于不大受关注的地位,它们入市时间不长,有一定的消费者认知度与认可度,为消费者们所熟悉,但其竞争力与影响力较弱或逐渐减弱。这些品牌,我们称之为弱势品牌,主要表现为影响力弱。

### 知己知彼

#### 另辟蹊径

顾名思义,我们不难发现弱势品牌一个很明显的特征,就是品牌力不够,以致于难以拉动销售额的提高。这是让很多弱势品牌商家头痛却又难以解决的问题。正所谓“货比三家”,出于这个消费心理,就产生了一系列的连锁效应。在消费者对商品进行选购的时候,在价格一样、产品性质一样等众多同等条件下,大家往往会选择更出名的产品,因为相对而言,这样来投资者的投资风险会降到最低。因而,就算质量很好,许多名不经传的产品却只能默默被摆放在货架上极少有人问津。

虽然就目前的市场营销情况来看,弱势品牌面临着许多的挑战和危机,仿佛一不小心就会遭到市场的淘汰,但是仔细一分析,从某些方面来说,其实弱势品牌的营销还是存在着不少的发展机会,只要针对与其相对立的强势品牌的营销策略漏洞,找好、找对营销策略,弱势品牌也是有望突围而出,占领市场一席之地的。知己知彼方能百胜不殆,弱势品牌要求发展,首先要对对手——强势品牌进行了解。弱势品牌的弱势营销也就是以自己相对的灵活与有效的营销行为从强势品牌及其他对手的软肋处开展攻城略地的营销。

### 精准定位

#### 逐步推进

在品质不输的前提下,弱势品牌要发展起来,还必须明确企业的定位和发展目标,并根据公司的发展战略和市场营销规划,打造更合理的产品利润体系。这可以从以下几个方面去考虑:

首先是打造专一产品。一个品牌要打造成功,一定要有精准的定位,比如特定的产品品类和特定的功能。鱼和熊掌不可兼得,对于一个小品牌而言,要同时进行多种产品的研发和销售,那是一个非常错误的发展战略。对于这些企业来说,它们首先要做的是应该是看清楚企业自身的状况,根据现有的资金、技术、人员和资源等条件,选择好某一个相对薄弱的细分市场,紧紧围绕这一定位精耕细作,并且长期坚持下去。

另外,弱势品牌在产品功能上也要定位精准。随着市场的不断扩大,消费者们变得越来越理性,对产品的要求也越来越高,越来越明确。当一个消费者在某种需求上有非常浓厚的兴趣时,他宁愿选择一款功能针对性强的产品,而不会去选择一款兼具不同功能的产品。所以我们可以看到问题的关键点所在:精准的定位有利于小品牌在短期内迅速建立起消费者对品牌的精确认知度。这也就达到了很好的宣传及营销效果。

 品牌策略 | Pinpai Celue



□ 孟佳

2012年夏天,一则叫做“花露水的前世今生”的视频爆红网络,目前已经累计播放超过1200多万次,互动(评论+转发)近30万次。

上海家化事业一部市场总监秦奋华在接受记者采访中一再强调,他不希望将这则视频叫做广告,因为两者有着太多的不同。而秦奋华在此事上的坚持,也许正是通往这则视频火爆背后奥秘的一把钥匙。

#### 三个层面的传播目的

秦奋华认为,营销传播有三个层面的目的。一是产品层面的,即告诉消费者产品如何好,如何用等;二是品牌的,即宣传品牌,建立品牌形象;

三是文化层面的,即传播品牌故事与文化。一般而言,传播能达成某个层面的目的就已属不易,而这则视频却巧妙地将产品、品牌、文化三个层面的目标很好地融合在了一起。

**第一,传递花露水产品层面的信息。**作为花露水市场的领导者,六神希望能将花露水的一些最基本的产品信息普及给大家。随着时代变迁,面对消费者越来越多样化的需求,止痒、驱蚊、清凉提神等不同功效的花露水陆续被开发出来。而那些消费者自发创造的多用途,例如,擦凉席,滴在澡盆里洗澡等,六神也希望通过视频能与其他人共享。

**第二,传递六神的品牌价值主张。**六神是根植于夏天,根植于中草药的一个品牌,让广大消费者“爱上夏天”是六神希望通过一个媒体平台向消费者传递的核心理念。而六神花露水是最适合做传播的载体。因为这是六神品牌中历史最长、市场占有率最高的品类。目前六神花露水的市场占有率达到70%,迄今为止已经卖出了将近15亿瓶花露水。

**第三,传递花露水文化。**花露水创立于上海,与海派文化渊源很深,从“花露重,草烟低,人家幕帘垂”到“有点花露水”俗语,从那时女性对花露水的钟情到很多中国人儿时的集体记忆,它传递了花露水很有历史感的一面。而片中时光如动车,岁月如高铁的语言则极具现代感,这也是它能在网

2012年夏天,一则叫做《花露水的前世今生》的视频爆红网络。《花露水的前世今生》借社会化媒体发展之力蹿红网络,可以说是“时势造英雄”。

# 六神花露水视频走红的背后



络上走红的重要原因。从中国的古典诗词文化到上个世纪的海派文化,直到现在的网络文化,这则视频可谓纵贯古今。另一方面,花露水起源于中国,而片子中提到了阿拉伯人会把花露水当酒来喝,可谓横贯东西。网民与其说在看一则广告,不如说是在欣赏一则纵贯古今、横贯东西、雅俗共赏、老少皆宜的花露水文化大片。

所以,这部视频的制作是有鲜明的目的的,通过一些巧妙的手法,将文化与花露水产品和六神品牌巧妙结合在一起,达到了超过预期的传播效果。

#### 时势造英雄

关于为什么现在会推出这样一则花露水前世今生的视频,秦奋华表示,并非是这个时间点对于六神花露水来说有纪念意义。“应该说是时机成熟了。关于片子的各种资料,其实我们十

年前都有,但是当时市场没有消化和发酵这件事情的条件,技术、成本等各种条件都不成熟。”而秦奋华所说的消化和发酵这件事情的条件,就是这几年互联网与移动互联网的蓬勃发展。秦奋华认为,他们是乘了社会化媒体兴起之风,或者可以说是“时势造英雄”。尤其是人人网、微博等的兴起。秦奋华发现,《花露水的前世今生》的走红不仅活了下来,而且越来越好,这正是依靠了他们独特的竞争优势。对于六神品牌来说,秦奋华再次强调,首先就是立足夏天的定位;其次是根植于中医中草药研究的特色,这是很多国际品牌所不具备的。上海家化每年的科研投入经费占到营业收入的3%以上,其中医中草药研究始终以安全、有效为核心,依靠严格的安全性、有效性评价体系以及对中国传统美容、养生理论的挖掘、提炼与发展,逐渐形成了差异化的品牌文化与理念,而且花露水本身就是中国独有的,这都是六神难以被取代的竞争优势。

内容的质感;能不能烧起来,要依赖于点火者的技巧,这就是形式的优劣;而能不能越烧越旺,则取决于消费者的参与。内容品质、传播媒体的影响力、消费者的参与度,三者缺一不可。

秦奋华坦言,虽然在网络视频传播中尝到了甜头,日后会对新媒体领域的广告投放更加重视,也会投入更多的精力去研究,但他们不会因为这次成功而放弃传统媒体的路径。

随着宝洁、联合利华、强生、欧莱雅等国际品牌进入中国,对国内市场产生很大冲击,很多本土品牌都面临或被市场淘汰、或被收购的命运。比如之前家喻户晓的大宝品牌就被国际巨头强生收购,这让人们扼腕叹息之余,也不禁为本土品牌的发展担忧。但秦奋华面对竞争却很有信心。事实上,在与国际品牌竞争的这几十年来,上海家化不仅活了下来,而且越来越好,这正是依靠了他们独特的竞争优势。对于六神品牌来说,秦奋华再次强调,首先就是立足夏天的定位;其次是根植于中医中草药研究的特色,这是很多国际品牌所不具备的。上海家化每年的科研投入经费占到营业收入的3%以上,其中医中草药研究始终以安全、有效为核心,依靠严格的安全性、有效性评价体系以及对中国传统美容、养生理论的挖掘、提炼与发展,逐渐形成了差异化的品牌文化与理念,而且花露水本身就是中国独有的,这都是六神难以被取代的竞争优势。

## 搜索引擎营销:品牌营销中的效果营销

□ 昌荣精准

时下,搜索营销以排名第一的使用率和能够精准定向的技术,被越来越多的企业认可并持续加大投入。曾是传统广告“大鳄”的宝洁,在2008年经济危机之后,更加重视广告投入的性价比,将更多广告预算倾斜至性价比更高的互联网广告。2012年5月,宝洁公司负责全球营运的副董事长葛斯勒先生与大中华区总裁施文圣拜访了百度,并代表宝洁中国与百度达成了数字营销上的战略合作伙伴关系。

这一事件对搜索引擎这个常常被定义为效果营销的互联网媒体而言意义重大,因为它有力地证明了搜索引擎同样是不可忽视的品牌营销阵地。

6月9日,昌荣互动学院邀请了

百度全国新行业的销售总监们和昌荣

精准总经理朱宏刚先生,就新媒体环境下,企业应该如何认识搜索营销在整合营销中的价值和众多国内知名企业营销负责人进行了互动交流。

搜索引擎的出现颠覆了人们获取信息的方式,也改变了人们在消费中的决策流程。从早期的AIDMA(注意、兴趣、欲望、记忆、行动)到今天的AISAS(注意、兴趣、搜索、行动、分享),搜索在消费者的购买决策中占据了非常重要的环节,人们通过主动搜索深度了解品牌和商品,建立深度认知,从而影响购买决策。而基于人们目的明确的主动查询,网络广告也得以从单一的推送式(PUSH)广告向拉动式(PULL)广告演变。由于搜索引擎更了解用户需求,因此也被定义为“精准营销”。

搜索广告经过几年时间的发展,精准营销价值日益凸显并被越来越多的企业重视,艾瑞数据显示,从2009年起,搜索广告年均增速已经超过了网络广告规模年均增速,占比超过三成,并逐年增长。

从全球范围来看,85%以上的网

站都是通过搜索引擎被人们找到的。对于大部分企业而言,通过优化网站从而提高搜索引擎自然结果排名(特别是不同的搜索引擎)往往是一件漫长且技术性非常强的工作,搜索引擎关键词广告能够帮助企业快速锁定相关用户的需求,有针对性地将用户导入到自己的网站中。对于那些正在开拓市场,品牌和域名还未在消费者心目中形成认知的企业,关键词广告和更加系统的搜索营销,是锁定目标市场、扩大品牌音量的高性价比营销渠道。

搜索广告经过几年时间的发展,精准营销价值日益凸显并被越来越多的企业重视,艾瑞数据显示,从2009年起,搜索广告年均增速已经超过了网络广告规模年均增速,占比超过三成,并逐年增长。

从海量的搜索查询和不断推出的创新广告形式,到不断提升的用户分析和广告定向技术,搜索引擎正在成为一个能够同时被传统企业客户和网商客户所认可的营销平台。昌荣精准近几年跨多个行业的服务经验表明,从传统的汽车、化妆品、金融等行业,到一定程度上较为依赖互联网的旅游、网上服务等行业,搜索引擎都可以满足不同企业客户在不同阶段的营销需求:从品牌曝光、流量导入、积累会员、转化拉动到销售提升,为数众多的企业案例验证了搜索引擎是一个全方位营销平台。

不仅如此,搜索引擎也更加重视同社交媒体的连接和线下媒体的整合。通过形式丰富的网页搜索展示类广告,嵌入SNS入口,使搜索信息的用户能够更加快捷地进入企业的官方微博入口,还有可能给竞争对手抢走目标用户的可乘之机。因此,做好网页搜索广告和自然搜索优化,对企业而言,是

区,进行更多交流和互动。而更多的企业开始接受将搜索框植入线下广告的方式,做一次执行简洁、性价比却很高的整合营销。

在营销实践中,还有许多国内的企业由于规模较小、预算有限,不敢轻易涉足网络广告,搜索营销也是一种不作为的状态。但实际情况是,无论是否推广网站令消费者快速找到品牌官网,消费者每天对品牌和商品的检索都是客观存在的;企业如果放弃在搜索引擎上的信息呈现,不仅放弃了第一时间为最精准的目标用户提供快速入口,还有可能给竞争对手抢走目标用户的可乘之机。因此,做好网页搜索广告和自然搜索优化,对企业而言,是

最为基础的搜索营销手段,一方面很少的预算也可以进行这种推广;另一方面,有效避免了品牌资源的流失。

从全球范围来看,85%以上的网

站都是通过搜索引擎被人们找到的。

对于大部分企业而言,通过优化网站

从而提高搜索引擎自然结果排名(特

别是不同的搜索引擎)往往是一件漫

长且技术性非常强的工作,搜索引擎

关键词广告能够帮助企业快速锁定相

关用户的需求,有针对性地将用户导

入到自己的网站中。对于那些正在开

拓市场,品牌和域名还未在消费者

心目中形成认知的企业,关键词广告

和更加系统的搜索营销,是锁定目标

市场、扩大品牌音量的高性价比营

销渠道。

搜索广告经过几年时间的发展,

精准营销价值日益凸显并被越来

越多的企业重视,艾瑞数据显示,从2009

年起,搜索广告年均增速已经超过了网

络广告规模年均增速,占比超过三成,

并逐年增长。

从全球范围来看,85%以上的网

站都是通过搜索引擎被人们找到的。

对于大部分企业而言,通过优化网站

从而提高搜索引擎自然结果排名(特

别是不同的搜索引擎)往往是一件漫

长且技术性非常强的工作,搜索引擎

关键词广告能够帮助企业快速锁定相

关用户的需求,有针对性地将用户导

入到自己的网站中。对于那些正在开

拓市场,品牌和域名还未在消费者

心目中形成认知的企业,关键词广告

和更加系统的搜索营销,是锁定目标

市场、扩大品牌音量的高性价比营

销渠道。

搜索广告经过几年时间的发展,

精准营销价值日益凸显并被越来

越多的企业重视,艾瑞数据显示,从2009

年起,搜索广告年均增速已经超过了网

络广告规模年均增速,占比超过三成,

并逐年增长。

从全球范围来看,85%以上的网

站都是通过搜索引擎被人们找到的。

对于大部分企业而言,通过优化网站

从而提高搜索引擎自然结果排名(特

别是不同的搜索引擎)往往是一件漫

长且技术性非常强的工作,搜索引擎

关键词广告能够帮助企业快速锁定相

关用户的需求,有针对性地将用户导

入到自己的网站中。对于那些正在开

拓市场,品牌和域名还未在消费者

心目中形成认知的企业,关键词广告

和更加系统的搜索营销,是锁定目标

市场、扩大品牌音量的高性价比营

销渠道。

搜索广告经过几年时间的发展,

精准营销价值日益凸显并被越来

越多的企业重视,艾瑞数据显示,从2009

年起,搜索广告年均增速已经超过了网

络广告规模年均增速,占比超过三成,

并逐年增长。

从全球范围来看,85%以上的网

站都是通过搜索引擎被人们找到的。

对于大部分企业而言,通过优化网站

从而提高搜索引擎自然结果排名(特

别是不同的搜索引擎)往往是一件漫

长且技术性非常强的工作,搜索引擎